

CSIKI LAPOK

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS TARSADALMI HETILAP.

Szerkesztőség: Mikó-utca 17. b. sz. (Földszint).

Kiadóhivatal:

Vákar könyv- és papírkereskedése Csíkszeredán, Kovács a hirdetések és előfizetési díjak küldendőik. Megjelenik minden vasárnap.

Felolós szerkesztő: Dr. ÉLTHES GYULA.

Laptulajdonos: VÁKAR L.

Előfizetési ár: Egész évre 48 Lel. (Külföldre 80 L.)

Félévre 24 Lel. Negyedévre 12 Lel. Egyen szám 1 L.

Készítők nem adnak vissza.

Hirdetési díjak a legolcsóbbban számítottnak.

A Magyar Szövetség működéséről.

Csíkszereda, július 15.

Eldő számunkban hirt adtunk arról, hogy a július 3-iki szervezkedő gyűlésen megválasztott csikmegyei kiküldöttek megjelentek a kolozsvári nagygyűlésen. A nagygyűlést megelőző előértekezlet a magyarság politikai programjának tárgyalásánál elfogadta azon kiegészítéseket, melyeket dr. Pál Gábor a csikmegyei Szövetség nevében előterjesztett. Ez alkalommal a Magyar Szövetség csikmegyei elnöke tárgyalásokat folytatott a kolozsvári központi vezetőséggel aziránt, hogy a magyarságot érdeklő legfontosabb és leghalaszthatatlanabb ügyekben három memorandum nyújtsanak át az erdélyi Miniszteriumnak, midőn a kolozsvári alakulás hivatalosan bejelentetni fog. Az erre vonatkozó javaslatok elfogadtattak s a memorandumok már el is készítették. Az első arra vonatkozik, hogy a politikai foglyok szabadon bocsáttassanak, illetve a megindított bűnügy eljárások a legsürgősebben bevégeztessenek s az internáltak szabadlábra helyeztessenek. A másik memorandumban azon kerest foglaltatik, hogy a magyar nyelvnek a hatóságok előtt szóban és írásban való használata rendeletileg szabályoztassék úgy, mint erre Gróza erdélyi miniszter szóbelileg már intézkedéseket tett, mert némely hatóságok ezen intézkedés ellenére nem hajtják végre a szóbeli utasítást. A harmadik memorandum a földbirtokreformra vonatkozó kérelmet foglalja magában a javaslatnak legsérlemesebb rendelkezéseivel szemben s különösen azt a követelést fejt ki, hogy a kisajátítás alul az egyházi, iskolai, alapítványi és közbirtokossági ingatlanok mentesítsenek. Ezen memorandumokat a romániai összmagyarság nevében a Magyar Szövetség kolozsvári vezetősége a napokban fogja benyújtani.

A Magyar Szövetség csikmegyei elnöke eljárt Csíkszereda város polgármesterénél is, kintél a városi lakosság általános érdekű óhajait adta elő. Különösen a lakásügyekben való méltányos intézkedéseket kérte, hivatkozva arra, hogy a hadjárat alatt szenvedett tűzkárok a leégettéket és hozzátartozóikat már ötödik éve hajléktalanná tették, a lakások számát lényegesen csökkentették s így a várost és lakóit ért csapás különös méltányosságra szolgált okot a lakásintézkedéseknél. Kérte azt is, hogy azon sok taggal bíró családok, melyek összezúfoltan laktak, a beszállás alul mentesítsenek, mihelyt ennek lehetősége megnyílik és hogy a lakástulajdonos szabályszerű megidézése nélkül lakásutalvány ki ne adassék. A polgármester kijelentette, hogy lakásügyekben érdemleges határozat nem fog hozatni, ha az érdekeltnek az idézést kézbesíteni nem lehetett, hanem újból megidézettik azon figyelmeztetéssel, hogy ha a szabályszerűen vett idézés dacára meg nem jelenik, úgy a tárgyalás távollétében is meg fog tartatni. Továbbá kijelentette azt is, hogy lakásügyekben a kölcsönös megegyezések létrehozására fog törekedni s a méltányosságot mindig szem előtt tartani. Dr. Pál Gábor még azon óhajit is előterjesztette, hogy a város jövőjére is kiható fontosabb tervek megvalósítása előtt adassék alkalom arra, hogy a Magyar Szövetség polgármester mindezekre megnyugtató választ adjon. Dr. Pál Gábor az államrendőrség helybeli

főnöke előtt is megjelent s kérte, hogy a jövőre akadályozza meg az eddig előfordult testi bánatmazásokat. Itt említtük meg, hogy előző számunkban a csikmegyei szervezkedő gyűlésről irt tudósításunkba hiba causzott be a megyei bizottság tagjainak felsorolásánál, melyet oly módon fogunk helyreigazítani, hogy a megyei bizottság első gyűlését megelőzőleg a tagok névsorát a felvett jegyzőkönyvnek megfelelőleg lapunkban közzéteszük.

Válság

fenyegette az egyébként is megingott helyzetű kormányt, melyet Gróza miniszter lemondással fenyegetett. Ismeretes az ellentét, amely Gróza erdélyi miniszter és a kisebbségi miniszter közt a hatáskörök kérdésében felmerült. Az erdélyi képviselők szolidárisan Gróza mellé álltak ebben a vitában. Kijelentették, hogy ellenzékbe mennek, ha a kérdést nem sikerül kívánságuk szerint megoldani. Nagyon helyes álláspontjuk az volt, — hogy az erdélyi kisebbségi kérdés megoldásában elsősorban csakis az erdélyi miniszter lehet az illetékes kormánytényező, nem pedig az a kisebbségi miniszter, aki a bukaresti miniszteri bíró tájékozatlanságával akarja a kérdést megoldani.

Szerencsésen elismult az ellentét azzal a megállapodással, amelyet most hozott létre a minisztertanács. Gróza elfogadta Averescunak azt a közvetítő indítványát, hogy minden kisebbségi kérdést egy négyes minisztertanács fog megtárgyalni a külügyminiszterrel egyetértőleg, amelynek tagjai a három csatolt terület miniszterrel.

Mi teljes meglepődéssel vesszük tudomásul a konfliktusnak azt az elintézését. Gróza miniszter hasonlíthatatlanul más tájékozottsággal bír az erdélyi kisebbségek kérdéséről, mint a kisebbségi miniszter. Ez utóbbi oly lázas buzgalommal fogott hozzá a szükséges információk megszerzéséhez, hogy mindeddig nem tartotta szükségesnek az erdélyi kisebbségek helyzetéről a személyes tapasztalatok egyedül megbízható utmutatása alapján meggyőződni. De ezenfelül is teljes okunk és jogunk van meglepedni a megoldással. Gróza miniszter eddigi szereplése nekünk csak a legnagyobb fokban rokonszenves lehet. Igazi államférfui kvalitásáról tett tanúságot annak felismerése által, hogy ezt a kérdést sovinsztikus erőszakosságokkal sohasem lehet megoldani. Megelepedéssel vesszük tudomásul a döntést és hisszük, hogy helyes elhatározásainak érvényrejuttatásában is a legnagyobb erőlyt fogja felmutatni.

A Magyar Szövetség programja.

1. A magyar nemzeti kisebbség autonómiajának kivívása s ennek keretében a magyarság kulturális, gazdasági és szociális érdekeinek autonóm közigazgatási, igazgatási és igazságszolgáltatási szervezet útján való biztosítása.

2. Teljes egyenlő és viszonyos vallásszabadság, valamint a magyar egyházak történelmi autonómiajának biztosítása és fejlesztése, ide értve a most megalakulóban levő magyar ág. ev., valamint az ezután megalakuló, bevett, vagy elismert felekezeti egyházak autonómiaját is.

3. A nyilvános jellegű magyarnyelvű oktatás biztosítása, az oktatás minden ágára a legalsóbb foktól a legmagasabbig, a megfelelő autonómikus közületek keretében. Egyidejűleg megtéve a lépéseket a magyar egyházak, egyletek és testületek által annakidején a magyar államnak szerződésileg átbocsátott iskolai épületeknek az egyházak, egyletek és társulatok részére leendő visszabocsátása iránt.

Felhívatik a M. Sz. választmánya, hogy az 1919. dec. 9-én kötött kisebbségi egyezmény 11. §-ában biztosított helyi iskolai autonómiaja tartalmát tisztázza, hogy annak előnyeivel élhessünk. Külföldi szak- és főiskolák szabad látogatása s az ott szerzendő oklevelek érvényesítése.

4. A helyi és törvényhatósági autonómia helyreállítása.

5. Az állampolgári jogok egyenlő mértékének s gyakorolásuk egyenlő lehetőségének biztosítása. Szabad visszatelepülés a békeszerződés értelmében azok részére, akik a román állampolgárságot optálják s ezzel kapcsolatban kártalanítása azoknak, akik hatósági intézkedések miatt nem gyakorolhatják itt az optálás jogát.

6. Általános, egyenlő és a nőkre is kiterjedő választójog, titkos szavazás, a választókerületek helyes beosztásának és a választások tisztaságának biztosítása, ideértve megfelelő összeférhetetlenségi törvény alkotását és független választási bíróság szervezését is.

7. A nyelv használatára nézve a kisebbségi egyezmény 8. §-a végrehajtásának biztosítása.

8. A politikai perek megszüntetése, a trianoni békeszerződés 76. §-a alapján, a politikai titkos rendőrség megszüntetése, a nyomozhatóság brutálításainak megszüntetése, a katonai szolgálatban állók által elkövetett tisztán katonai bűncselekményeket kivéve, minden más bűncselekménynek független polgári bíróság elé utalása.

9. A földműves és földbirtokos osztály jogos érdekeit kielégítő oly átgondolt birtokreform alkotása a mely a termelés fokozását is biztosítja, mely szerint az egyház és iskolai rendeltetésű földbirtok nem kerül felosztásra, ugyszintén az általában hatósági felügyelet alá helyezendő erdőbirtok és legelők sem. A kisajátítást szenvedő a kisajátított földekért kártalanításul, a kisajátítás időpontjában fennálló forgalmi árat, vagy hozadék értéket és pedig annak egyik felét kézzepénzben, másik felét államilag biztosított és lombardirozható záloglevelekben kapja meg.

10. A kereskedelem és ipar és általában a termelés szabadságának biztosítása.

11. Igazságos adórendszer a progresszivitás alapján s az elsőrendű közszükségleti cikkek fogyasztási adójának megszüntetése.

12. A kivételes hadállapot, a cenzura megszüntetése.

18. A közigazgatás és igazságszolgáltatás rendes és pártatlan menetének biztosítása és evégből a hivatalokból eltávolított magyar tisztviselők visszavétele, annál inkább, mert a kormány erre 1920. jún. 24-én kelt felhívásával, melynek a tisztviselők eleget tettek, kötelezettséget is vállalt. Addig is elmaradt illetményeik teljes érvényesítése.

14. A tisztán egyleti, testületi, egyházi és társadalmi szervezetek tulajdonát képező és az állam által átvett magyar intézmények visszaszerzése.

15. A tulajdon, birtok és otthon szentségének biztosítása s ezzel kapcsolatban megszüntetése a lakást és mindennemű rekvirálásnak általánosan, tehát az u. n. határozónban is. A rekvirálásokkal okozott károk megtérítése.

16. A munkásszervezetek szabadfajlúdesének, a sztrájk jogának biztosítása, valamint munkaspénztárak autonómiájának visszaállítás.

17. Katonai szolgálatnak milícia alapján való szervezése, maximális 3 hónapi szolgálattal és a saját hadkiegészítési területen való szolgálat biztosításával.

18. Tisztviselők fizetésének oly megállapítása, mely tisztességes megélhetésüket lehetővé teszi, továbbá szolgálati pragmatika létesítése.

19. A szabad utazás és tartózkodás megengedése az ország belterületén, a külföldre utaztatás és onnan való visszatérés szabadságának biztosítása.

20. A román egyházi ünnepek megtartása ne legyen kötelező. Az állami ünnepeken és törvényes munkaszüneteken kívül más ünnep és munkaszünet el nem rendelhető. Minden felekezeti szabadon ünnepelheti egyházi ünnepeit.

21. A magyar intézmények részére a magyar állam által a román imperium előtti fizetett államszelei a pénz értékváltozásának megfelelő összegben folyósításuk addig is, míg a végleges állami segélyezés összege és módja megállapítottatik.

S z i n h á z.

Csikszereida, július 16.

Iamés eltelt egy színházi hét, mely meglepetéseket nem hozott — de csalódásokat sem. A heti műsorról nem írhatunk újat és többet, mint az előzőkről: változatos és jó volt. Az egyes előadások rendezése lelkiismeretes munkáról, a darabok bemutatása pedig a szereplők lelkes és nívós játékaról győzték meg.

Az erdélyi színházak tavaszi slager operettjét látnak péntek este. Táblás ház gyönyörködött Farkas „Cseregyerekek”-jében. A minden ízében magyar darabot teljes sikerrel adták a szereplők, F. Csók Vilma, Benes Tusi, T. Szigeti Manó, Légrádi, Borovszky, Gál és Szigety egyformán osztottak a megérdemelt elismerésben.

Fejér Ferenc vendégfelléptével egy a közönség, mint partnerei meg voltak elégedve.

Az Obsitos előadása meleg és közvetlen volt. Bera Róza és L. Benes Tusi játéka nem egyszer könnyekig meghatotta a közönséget. Derültebb pillanatok a Csók Vilma, Légrádi, Szécsy trio szerzett.

Karenin Anna címszerepét Harmaty Jolán nagy ambícióval játszotta, ha ő nincs, talán szét esik a darab, mert partnerei segítségére egyáltalában nem voltak. A mindig ünnepeit Borovszky unta rettenetesen az előadást s ebből titkot nem is csinált.

A csütörtöki Stambul rózsáját kevesen nézték végig pedig az előadás telt házat érdemelt volna. Csók Vilma és Borovszky jól énekeltek. Benes Tusi, Légrádi és Gál pedig a legnagyobb elismerés mellett táncoltak: minden táncot meg kellett ismételniük.

Pénteken bemutatásra került itt először „Az erdőn át” című operette. A darabnak a szüzeje nem valami érdekfeszítő, pótolja zenéje, főleg néha dala megkapó. Borovszky Oszkár eccellált ezen az estén, gyönyörűen énekel, magas színvonalra emelte játékát. Az érdeklődés csak feléje irányult.

A színházi penztárnál a german lelek el nem fogadása a színházi közönséget meglepte. A hatóság határozott utasítása késik a így teljes tájékoztatásig van az egész városban. Kérünk határozott utasítást az arra hivatott közegektől.

Színházi iroda hírei:

A jövő hét a jutalomjátékok jegyében folyik le. Ugyanis hétfőn (július 18-án) Borovszky Oszkár a népszerű és közkedvelt énekes bonvivánt jutalomjátékú színe kerül Gróf Rinaldo bájos zenéje és meséje operette, bizonyára telt házat jelent a jutalmazandónak.

Szerdán (július 20-án) Harmaty Jolánnak a társulat kedves és szorgalmas drámai szendőjének jutalomjátékú színe kerül: Fedora hatalmas drámája. Ugy tudjuk ez a szerep Harmaty Jolánnak egyik legbrilliansabb alkotása, kiváncsian nézünk e hatalmas mű megismerésére.

Szombaton (július 23-án) F. Csók Vilma Csikszereida kedvencének jutalomjátékú színe kerül

Casanova klasszikus operett, előjátékkal, 3 felvonásban. Barna Izsónak e nagy koncepciójú művére lázasan készül az egész színház, új jelmezek és új díszletek lesznek beállítva. Különösen kiemelendő, ami szinte kivihetetlennek látszik, de mégis megvalósítja az igazgatóság a II-ik felvonás nagy kettős szerelmi jelenét (Casanova—Pompador) vásznon mutatják be.

Hisszük, hogy Csikszereida város, mint eddig, úgy ez alkalommal is telt házzal honorálja F. Csók Vilmának művészetét.

Heti műsor:

17-én (vasárnap) A régi szerető, énekes népszimfónia.

18-án (hétfőn) Gróf Rinaldo operette, Borovszky Oszkár jutalomjátéka, ifj. Mici Miska zenekara kísérete mellett.

19-én (kedden) Corneville harangok, operette. 20-án (szerdán) Fedora dráma, Harmaty Jolán jutalomjátéka.

21-én (csütörtökön) Limonádé ezredes, operette. 22-én (pénteken) Pünkösdi rózsák operette, nagy ünnepség, itt először, mérsékelt felemelt helyekkel.

23-án (szombaton) Casanova operette, F. Csók Vilma jutalomjátékú, a 2-ik felvonás nagy kettős szerelmi jelenét (Casanova—Pompador) vásznon mutatják be.

KÜLÖNFÉLÉK.

— A Margit-napi állatvásár. Városunkban a napokban zajlott le a Margit-napi állatvásár, melyre oly tömeges felhajtás volt, amiről nem emlékeznek Csikszereida legöregebb polgárai sem. A gazdák még a tavaszon is tartották állataikat, remélve, hogy a Margit-napi vásáron kedvezőbb árakat érnek el. Ebben a reményükben keservesen csalódtak, mert az árak oly nagy zuhanással estek, hogy a gazdákra nézve valóságos katasztrófális jellegű öltött. — Hetek alatt egy pár állaton súlyos csereket csztettek el a gazdák, kik kétségbeesésükben hallatlan potom áron vesztegették el állataikat, ha ugyan így is tudtak adni rajtuk. Egy-egy tehén 300—600 eu-ért cserélt gazdát, az átlagos ár 800—2000 leu között váltakozott, egy pár ökröt 2000—2500 leu-ért vásároltak meg, de a legszebbek párjának sem volt 5000 leu-nél magasabb ára. Még a lozrak tartották magukat valamennyire, bár itt is lényeges esés mutatkozott. — Egy pár ló 6—10000 leu között váltakozott a javából. Az állatokban a felhajtás oly nagy volt, hogy legtöbb eladó a vásártérre be se tudta hajtani állatait. A katasztrófális árzuhanásnak a még egyre tartó, sőt emelkedő takarmányárak és az általános pénzhiány az okai.

— Halálozás. Bözödujfalvi Kovács Lajos debreczeni kir. törvényszéki bíró 63 éves korában Debreczenben váratlanul meghalt. Elhunyt évtizedeken át volt a csikszereidei törvényszék érdemes bírója, ki életének legnagyobb részét vármegyénkben az igazságszolgáltatásnál töltötte el. A vármegye közönsége szerette és becsülte benne a jó embert és bírót, ki szép családjával társadalmunknak is kedvelt tagja volt. Halálát neje Loyczel Iona, hat gyermeke és kiterjedt rokonság gyászolja. Temetése július 4-én nagy részvét mellett ment végbe Debreczenben.

— Fürdői élet. A kedvező idő beálltával városunk és vidék közönsége tömegesen keresi fel közeli csikszereidei, zsögödi és hargitai fürdőket. Különösen a csikszereidei fürdő látogatott, melynek nyhe vize naponként nagy közönséget vonz. Kellems üdülést nyújtva a fürdőzőknek: A fürdő jó karba van hozva és Hellwigné konyhája sem hagy fenn kívánni valót. A város polgármesterének figyelmébe ajánljuk a csikszereidei fürdőhöz vezető vicinális ut botrányos rosszását, melyről a fürdőn többször megforduló vármegyei prefektus és maga a polgármester is személyesen meggyőződhetett. Az ut fenntartása a város kötelessége, melyhez még az érdekeltségek hozzájárulása is tartozik. A zsögödi fürdő a melegebb idő beálltával szintén élénk látogatottságnak örvend. A közönség rendelkezésére a kitűnő hideg és meleg fürdők teljes üzemből vannak. A fürdő berendezése kifogástalan. A hargitai fürdőre városunkból a legutóbbi napokban több család rándult ki, mint állandó fürdővendég.

— A Világosság újból megjelent. Bukarestből jelenti tudósítónk: A belügyminiszter közbejárás folytán megengedte, hogy a Világosság című brassói szocialista napilap, melyet a brassómezei prefektus betiltott, ismét megjelenjen.

— A husarak. A Margit-napi állatvásár szenzációs áreséseiről lapunk más helyén emlékeztünk meg. Ezzel kapcsolatban még mindig nem látjuk a hatóság rendelkezéseit a husarak újabb megállapításáról, melyek már eddig is Csikszereidában indokolatlanul magasak voltak. Erdélyben és a szomszéd vármegyékben hónapok óta 4—5 leu a marhahús ára, itt pedig még ma is 8 leuért adják a mészárosok. Az állatárak esése oly mélyen jár már nálunk, hogy bátran beszélhetünk 3—4 leues husarokról, mert a mészárosok így is jól megtalálják számításaikat. Várjuk a hatóság gyors intézkedését.

— Házaság. Brüller Rózsika urleányt Csikszereidából eljegyezte Eckstein Arthur, az Intreprinderele Forestiere Romana S. A. kősteleki fővezérkezője. (Mindem külön értesítés helyett).

— Új ügyvéd. Dr. Török Lipót ügyvéd irodáját Csikszereidában (Vadász-utca 61. sz., Szopos Elekne özlete felett) megnyitotta.

— A germán (Banca Generala) kitocsátásu 100, 20, 5 és 2 lejes lebélyegzett és az 1 lejes lebélyegzetlen bankjegyek július 31-ig a kormány rendelete szerint, beváltandók. A személyazonosság és az esedékes adó tartozások kifizetésének igazolása után a beváltást az adóhivatalok — a lehető-ég szerint — teljesítik. Sajnos, jelenleg az itteni áll. adóhivatalnál, értesülésünk szerint erre megfelelő készpénz nincs. A beváltás így, előreláthatólag, bonyaldalmakkal fog járn. Mindenesetre kívánatos lenne a határidő meghosszabbítása.

— Anna-bál. Tusnádfürdőn Hárombuszár szálloda nagytermében az idén is megtarják a hagyományos Anna-bált. A fürdőn rendkívül sok vendég van, kik eleven életet teremtettek az újból crós fejlődésnek indult negyszerű fürdőn.

— Megjelent a július 15-ki „Napkelet” legújabb száma, méltó a megelőzőhöz. Az átszervezés és kibővítés óta a kitűnő kolozvári folyóirat nívója oly kiváló, cikkei anynyira élvezetesek és érdekesek, hogy a magyarországi, csehszlovákiai és jugoszláviai sajtó is a legnagyobb elismerés hangján ír róla. Ebben a számban a kolozvári írók közül Paál Árpád, Beeski Andor, Walter Gyula, Kádár Imre, Szeprődi, János, az aradiak közül Ormos István és Nagy Dániel, a budapestiek közül Lányi Sarolta, Földi Mihály, Mohácsy Jenő, a kassaiak közül Mihályi Ödön, Marai Sándor, Major Dező és Mácsa János, a berliniek közül Halász Gyula és Faludi Iván, a lécsiek közül Nagy Andor, Uitz Béla és Balázs Béla jobbnál jobb novelláit, verseit, színházi, irodalmi, és kritikai és politikai cikkeit találjuk.

— Halálozás. Szabó István birtokos, 63 éves korában, folyó évi július hó 9-én meghalt Zsögödon.

— Kézimunka tanfolyam. A magázjavak igazgatóságának előleges engedelmével a csikszereidei polgári leányiskolával kapcsolatos a következő 1921—22. iskolai év szeptemberében egy éves kézimunka tanfolyam nyílik meg, ha a jelentkezők száma a 30—40-et kiteszi. Ezen a tanfolyamon tanulják a fehérnemű és felsőruha szabását, varrást, díszmunkákat (füfestés, fugetés, bársonygetetés, point-lace stb.) művészi rajtot, magyar, román, német nyelvet. A tanfolyamon részt venni óhajtók jelentkezzenek a polg. leányiskola igazgatójánál július 25-ig, hogy a szükséges elők születeket megtenni lehessen.

— Internátus. A csikszereidei polg. leányiskolával kapcsolatos internátusba jelentkezni lehet az 1921—22-ik tanévre július 31-ig. A kézimunka tanfolyamosak is jelentkezhetnek az internátusba.

LEGUJABB.

A Damián távirati ügynökség jelentése a Csiiki Lapok számára.

A japán trónörökös Olaszországban.

Róma. A japán trónörökös Rómába érkezett. A pályaudvaron a király, a miniszterek és a diplomaták fogadták. A trónörökös a Mihály-palotában száll meg. Holnap a pápa kihallgatáson fogadja.

Csicserin jegyzéke.

Bukarest. Csicserin orosz külügyi népbiztos jegyzékét intézett Romániához, melyben felszólítja, miszerint tiltsa meg a román járőröknek, hogy a Dayaszter melletti bolsevista járőrökre tüzeljenek.

A rekvirált anyagok felosztása.

Bukarest. A Magyarországból hozott különböző anyagokat ősszel osztják fel azon a vidékeken, melyek a háborúban legtöbb kárt szenvedtek.

Briand nyilatkozik.

Paris. Briand francia miniszterelnök követeli, hogy Németország szigorúan tartsa be az antant rendelkezéseit. Kis-Ázsiára vonatkozólag kijelenti, hogy Szmirnáról Franciaország soha sem mond le. Felső-Szilézia kérdésében Amerika és Anglia Franciaországgal egyetértenek.

Gróza megbízása.

Bukarest. A minisztertanács megbízta Gróza minisztert, miszerint mutassa ki, hogy mi az oka Erdélyben a polgári és katonai hatóságok közötti konfliktusnak.

Szabad hajózás a Dnyeszteren.

Bukarest. A román és szovjet delegátusok között a tárgyalások tovább folynak. A szovjet delegátusok elfogadják a román delegátusok pontjait, mely szerint szabad lesz a hajózás a Dnyeszteren Románia és a vele szövetségesek részére.

Román-osztrák iparkamara.

Bukarest. A kereskedők küldöttsége Bécből Bukarestbe érkezett, hogy Bécsben román-osztrák iparkamarát állítsanak fel.

A kormány rekonstrukciója.

Bukarest. A lapok szerint az Avarescu-kormányt átalakítják és a federáció is belép a kabinetbe.

KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL*)

Mindazon vevőimnek, jóakaróimnak és jóbarátainknak, kikről személyesen nem volt alkalmam köszönettel kifejezve Isten hozzádot mondani, ezen kötelezettségemnek ezton óhajtok eleget tenni. Amikor minden vevőimnek jóindulatú pártfogásukért köszönetet mondok, valamint jóakaróimnak és jóbarátainknak Isten hozzádot.

SZANTÓ ERNŐ.

HIRDETMÉNY.

Alulírt Nagoescu György csikszeredei rendőrgyűzők folyó évi július hó 11-én reggeli 8 óráig 12 óráig elvesztett fényképpel ellátott 12. sz. azonossági igazolványomat. Kérem, aki megtalálta vagy megtalálja, hogy azt a csikszeredei rendőrségnek beszolgáltathatni sziveskedjék.
Mereurea-Ciuc, 1921. július 13.

Nagoescu György, ügynök.

*) E rovat alatt közlöttékért nem vállal felelősséget a Szerk. Kiadó.

SPORT.

Cs. A. K.—D. S. E. 3:1 (1:1) A legkedvesebb fogadtatás keretében folyt le július 10-én a Ditrói Sport-Egylettel való mérkőzés. A „vörös-íketeknek” győzelme annál értékesebb, mert a D. S. E. négy marosvásárhelyi játékosal volt megerősítve. A gólokat Himoczy (D. S. E.) Molnár (1), Fejér II. (1), Henger (1) lőtték. Ez utóbbi szabad rúgásból esett és egy D. S. E. bekk lábáról pattant góliba.

Nagy sport eseménye lesz városunknak a hó 24. és 31-én. Marosvásárhelynek a M. T. K. után két legerősebb csapata a M. A. C. (24-én) és az M. S. E. (31-én) első komplett csapatokkal tartanak barátságos mérkőzést a Cs. A. K. football csapatával. A M. A. C.-ban játszik Abraham, akit tavalyról nagyon jó ismer közönségünk. Mikor erre a nagy sport eseményre felhívjuk a sport kedvelők figyelmét, kérjük, hogy minél tömegesebb megjelenéssel illusztrálja a vendég csapat előtt, hogy a sportnak már nálunk is vannak rajongói.

A folyó hó 18-án Brassóban megtartandó kertületi sport gyűlésen a Cs. A. K.-ot Pototzky Pál és Hellwig Vilmos klubtársak képviselik.

A román államvasuti alkalmazottak brassói fogynestái szövetsége, amelynek városunkban is a pályaudvaron fiókja van, Brassóban 1921. évi június hó 20-án tartott közgyűlésén az alapszabályait olyképpen módosította, hogy tagjai sorába nemcsak vasuti alkalmazottakat, hanem minden önálló keresettel bíró férfit vagy nőt is felvevő.

Egy üzletre 50 (ötven) lei,
amely a belépéskor fizetendő.

A szövetséget nemcsak az üzletre után fizet 5% osztalékot, hanem év végén a vásárolt összeg után is visszatérítést ad. — Beiratásokat elfogad a csikszeredei fiókjalet (pályaudvar). — Amennyiben a tagok érdeke megkíváná kizsgáló helyiségeit a belvárosban helyezi el. 1-2

13442—1921. I.

Hirdetmény.

A csikszeredei pénzügyigazgatóság és adóhivatal helyiségei, valamint az ott alkalmazottak részére az 1921—1922. évi fűtési évadra szállítandó mintegy 80 öl, vagyis 320 köbméter, száraz bükk tűzifára nyilvános árlejtés hirdetik és felhívják mindazon lakerekedők, faszállítók és közbirtokosok, kik kemény bükk tűzifával rendelkeznek, hogy erre vonatkozó írásbeli zárt ajánlatukat legkésőbb folyó évi szeptember hó 20-án déli 12 óráig ezen hatósághoz nyújtsák be. Később beérkezett ajánlatok figyelembe vételni nem fognak.

Egyéb feltételek a pénzügyigazgatóságnál bár-mikor megtudhatók
Mereurea-Ciuc, la 14 Iulie 1921.

p. Administrator Financelar:
AL. S. VLADONE

Szám: 24—1921. birt.

Faeladási hirdetmény.

Csikjenőfalva közbirtokossága eladja a községhezánál 1921. évi július hó 28-án délelőtt 9 órakor kezdődő árverésen a Csikvármegye Csikmadaras II-ik határrészben levő Háromkut—Vete és Hosszuhavas erdejének kihasználásra engedélyezett széldöntött, szélöntött, szűkáros, nyers és száraz lucfenyő faállományát.

Az eladás tárgyát képező faállomány szembecslés szerint Háromkut—Vete erdejében mintegy 25.000 m³, Hosszuhavas erdejében pedig mintegy 4000 m³ lucfenyő haszonfát tartalmaz.

Kikiáltási ár a Háromkut—Vete erdejében levő száraz állomány 1 m³-ként 17 leu, a Hosszuhavasban levő álló száraz fánál pedig 26 leu.

A kikiáltási áron alóli ajánlatok is elfogadhatnak.

Az árverési és szerződési feltételek az erdőbirtokos alulírt képviselőjénél, továbbá a csikszeredei Ocol Silvica Frumoasa rom. kir. járási erdőgondnokságnál megtekinthetők.

Csikjenőfalva, 1921. évi július hó 10-én.

Fazakas Ferenc, Karda Istvan,
birt. jegyző. birt. elnök.

Szám: 115—1921. birt.

Faeladási hirdetmény.

Csikmadaras közbirtokossága eladja a községhezánál 1921. évi július hó 27-én d. e. 9 órakor kezdődő árverésen a Csikvármegye Csikmadaras II. rész hatáiban fekvő Jávardi Naskalat erdejében kihasználásra engedélyezett lucfenyő faállományát.

Az eladás tárgyát képező faállomány szembecslés szerint mintegy 10.000 m³ lucfenyő haszonfa.

A részletes árverési és szerződési feltételek az erdőbirtokos alulírt képviselőjénél, továbbá a csikszeredei Ocol Silvica Frumoasa rom. kir. járási erdőgondnokságnál rendelkezésre állanak. E 3 ik árverésen a kikiáltási áron alulí ajánlatok is figyelembe vétetnek.

Csikmadaras, 1921. évi július hó 7-én.

Mihály Elek, Ifj. Antal Albert,
kb. jegyző. kb. elnök.

Szám: 235—1921. kj.

Faeladási hirdetmény.

Csikdánfalva közbirtokossága eladja a községhezánál 1921. évi július hó 26-án d. e. 9 órakor kezdődő harmadik árverésen a Csikmegye Csikmadaras II. rész községe hatáiban Sugó és Árpás nevé erdejének széldöntött és szűkáros, nyers és száraz lucfenyő állományát.

Az árverési és szerződési feltételek az erdőbirtokos alulírt képviselőjénél, továbbá csikszeredei Ocol Silvica Frumoasa r. kir. járási erdőgondnokságnál rendelkezésre állanak.

Megjegyeztetik, hogy ezen árverés az 1898. évi XIX. t.-c. 38. §-sa értelmében a kikiáltási ár leszállításával megtartható.

Danesti, 1921. évi július hó 5-én.

Szabó Ignác, Szűcs Béla,
b. jegyző. b. elnök.

Sz. 235—1921. kj.

Faeladási hirdetmény.

Csikdánfalva közbirtokossága eladja a községhezánál 1921. évi július hó 27-én d. u. 2 órakor kezdődő árverésen a Csikmegye Csikmadaras II. r. községe hatáiban levő Bükkhavas és Naskalat nevé erdejének kihasználására engedélyezett széldöntött, szűkáros, nyers és száraz lucfenyő faállományát.

Az árverési és szerződési feltételek az erdőbirtokos alulírt képviselőjénél, továbbá Csikszeredei Ocol Silvica Frumoasa r. kir. járási erdőgondnokságnál rendelkezésre állanak.

Megjegyeztetik, hogy ezen árverés az 1898. évi XIX. t.-c. 38. §-sa értelmében, a kikiáltási ár leszállításával is megtartható.

Danesti, 1921. évi július hó 6-án.

Szabó Ignác, Szűcs Béla,
b. jegyző. b. elnök.

Szám: 338—1921.

Faeladási hirdetmény.

A csikpálfalvi közbirtokosság a „Csik Lapok” június 5-én megjelent 23. számában hirdetett fatömegre folyó évi augusztus hó 2-án délelőtt 10 órakor árverést tart.

Pálfalva, 1921. évi július hó 10-én.

Csiszér Márton s. k.,
közbirt. elnök.

ROMANIA.

Pretura plasei Ghimes Jud. Ciuc.
Nro 1388—1921. adm.

Versenyárgyalási hirdetmény.

Alulírt hivatal az 1921—22. telére szűkös 20 öl kemény tűzifa biztosítása céljából versenytárgyalást hirdet.

Ajánlatok az összes fára együttesen tehetők. A versenyezni óhajtok felhívják, hogy „Ajánlat a fru. oasai primpretori hivatal részére szükséges tűzifára” felirással ellátott borítékba helyezett ajánlataikat 1921. évi július hó 31-én d. e. 9 óráig közvetlen vagy posta útján nyújtsák be.

Ajánlatok alulírt hivatalban 1921. július 31-én d. e. 10 órakor fognak felbontatni.

Megjegyeztetik, hogy a fa és őrtekét a vármegei háztartási-alap fogja viselni.

Frumoasa, 1921. július hó 10-én.

Jacob Cornea,
primpretor.

Szám: 32—1921. kb.

Faeladási hirdetmény.

A csikszentdomokosi közbirtokosság II. eladja Sandominic községhezánál 1921. évi július hó 28-án d. u. 2 órakor kezdődő árverésen a Csikmadaras II-od rész Gyimeabük község hatáiban levő „Muhos” nevé erdejének az 1633—1920. prefectusi határozattal kihasználásra engedélyezett széldöntött, szűkáros, nyers és száraz lucfenyő faállományát.

A vágás területe a gyimesközéploki országuttol 17,5 km., a C. F. R. középloki állomástól pedig 18,5 kilométer távolban van.

Az eladás tárgyát képező faállomány szembecslés szerint mintegy 9000 m³ széldöntött, nyers és száraz, valamint esetleg a Raguinea Silvica által még kijelölendő, foltonként tovább fen nem tartható nyers, száraz és széldöntött lucfenyő haszonfát tartalmaz.

A fennírt fatömeg esetleg becéron alul is eladatik.

Az eddig, valamint még felmerülő kikiáltási és árverési költségek vevőt terhelik. Egyéb részletes feltételeket lásd Csik Lapok 17. számában közölték szerint.

Sandominic, 1921. évi július hó 6-án.

Kedves Dávid, Kurkó Sándor,
b. elnök. b. jegyző.

Nagy műszaki és mezőgazdasági
cikkek lerakata.
Fűrészgépek! Hengermalmok!
Mezőgazdák!

Schieb gépgyár r. t. ajánl:

Gatter lapok, csiszoló korongok, géphenger, dynamó és nyers olajat, hajtó, kötő és varrószíjjat, tömítő anyagokat, reszelőket és mindenféle üzemi cikkeit. Malmi felszereléseket, hengerezőket, svájci selymet, sikszítát, koptatót stb. Továbbá mindenféle mezőgazdasági felszereléseket u. m.: cséplőgépet, kézi triórt, rostát, ekét, kaszát, darálókat, boronák és szecskavágók stb. stb. Új és használt gőzgépek, benzín, nyers olaj és szivogás motorok.

Főlerakata:

Csikvármegye és környéke részére

Finkelstein Marcel
Gyergyószentmiklós

Főter. 15. sz. a. (Szilágyi-kávéház mellett.)

19—

Csikszerezében az áll. elemi iskolával szemben levő
belső telkemet eladom.

A belsőtéren egy 3 szobás földélnélküli épület van.
Márton Ignác, Csikszereza, Gimnázium-utcai lakos.

Uj mőmalom Csikszerezében.

Óröl úgy kukoricát, mint mindennemű
gabonát szítva és szítatlan. Azon-
nali lelkiismeretes és pontos kiszol-
gálás. — A közönség pártfogását kéri:

BEKE ÁGOSTON pékmester, Vadász-utca 32.

Ipari és kereskedelmi könyvek vezetését, mérleg-
készítést és egyéb irodai munkák elvég-
zését, délutáni órákban elvállalom, TÓTH
GÉZA főkönyvelő, Csikszereza.

Szám: 660—1921. mj.

Pályázati hirdetés.

Az alapszabály rendelkezései alapján fel-
hívom mindazokat, akik a „Ruházati alap” és
„Lóbeszerzési alap” terhére létesített ösztön-
díjak és segélypénzek valamelyikét elnyerni
óhajtják, hogy kérvényüket 1921. évi augusztus
5-ig hozzám adják be. Már most figyel-
meztetem a kérvényezőket, hogy ezen határ-
idő eltelté után beérkezett kérvények figye-
lembe nem vétetnek.

Kiosztásra kerülnek a következő ösztön-
díjak.

A) Ruházati alaphól:

- egy kertészeti tanintézetű ösztöndíj;
- két erdőéri szakiskolai ösztöndíj;
- három realiskolai ösztöndíj;
- két gimnáziumi ösztöndíj;
- egy „Madár Imre”-féle ösztöndíj;
- két posta- és táviróosztályi ösztöndíj;
- két ösztöndíj vasuti tisztképző tanfo-
lyamra;
- két felső kereskedelmi iskolai vagy ke-
reskedelmi akadémiái; két felső ipariskolai és
négy ipariskolai ösztöndíj;

h) két felső kereskedelmi iskolai vagy ke-
reskedelmi akadémiái; két felső ipariskolai és
négy ipariskolai ösztöndíj;

- egy bányászati akadémiái ösztöndíj;
- egy erdészeti akadémiái ösztöndíj;
- egy gazdasági akadémiái ösztöndíj;
- két műegyetemi ösztöndíj;
- m) két jogtudományi ösztöndíj;
- n) két orvostudományi ösztöndíj;
- o) egy bölcsészettudományi ösztöndíj;
- p) egy képzőművészeti ösztöndíj;
- q) egy állatorvosi ösztöndíj;
- r) öt ösztöndíj a ditrói polgári iskolához;
- s) négy kántor-tanítói képzői ösztöndíj a
csiksomlyói róm. kath. kántor-tanítói képez-
déhez.

u) tíz ösztöndíj, a gyergyóalfalui gazdasági
felsőnépiskolához;

v) két ösztöndíj a közigazgatási tanfolyamra.

Az igazgatótanács határozata folytán az
1920—21. tanévre kiadandó s itt felsorolt ösz-
töndíjak a múlt évben négyszeres összegben
utaltattak, azzal a megszorítással, hogy 3200
koronánál nagyobb összegben egy ösztöndíj
sem volt adományozható, a folyó évben a drága-
sági viszonyoknak megfelelőleg fog az ösztön-
díjak összege megállapítottai.

A „Ruházati alaphól” kiosztatik ezenkívül
12500 leu segélypénz 500—1000 leu összeg-
ben s erre azok tarthatnak igényt, akik az
alapszabályban írt előfeltételeknek eleget tet-
tek, de ösztöndíjat nem kaphattak. Középiskolai
tanulók ezen alaphól segélyt nem kaphatnak.

B) Lóbeszerzési alaphól.

Kettő, egyenkint 300-300 leu-es ösztöndíj
az egyetemen, akadémiákon vagy felsőbb tan-
intézetekben bármilyen szakon tanuló ifjak
részére.

A fent említett 2 ösztöndíjon kívül a „Ló-
beszerzési alap” felesleges kamatjövédelmel
erejéig segélyben részesíttetnek gimnáziumot,
reált és ipariskolát, tanítóképzőt hallgató
növendékek egyenkint 50—100 leu összegig.

A „Ruházati alaphól” kérelmező ifjak az
alapszabály 8. § ában írt jogosultságukat s a
„Lóbeszerzési alaphól” kérelmezők ezen felül
huzár családból való leszármazásukat igazolni
s iskolai s vagyoni bizonyítványukat csatolni
tartoznak.

Csikvármegye magánjavainak igazgatósága.

Csikszereza, 1921. július hó 15.

Dr. Gaal Endre,
igazgató.

Építők és építetők figyelmébe!

Téglavetéshez 1200 emberem és

2 téglavető gépem

Áll Sepsiszentgyörgyön bárkinek rendelkezésére.
Elvállalom egy milliónál sokkal több téglave-
tést is bármely megyében és bármely helyen
készen pirosra kiégetve, semmi előleg nélkül,
csak szerződés kell a munka befejezéséig. 10—10
GASPÁR MIKLÓS, földbirtokos KÁLNOK.

FIGYELEMREMÉLTÓ!

Értesitem a m. t. közönséget, hogy
üzletembe most érkeztek meg a leg-
jobb minőségű

Női és férfi valódi

GYAPJUSZÖVETEK

ugyszintén mosóárak, jó cosma-
nosi kartonok, delinek, zephírek.

Jó minőségű szandálók minden nagy-
ságban, versenyképes árak mellett.

KARÁCSONY JÁNOS női és férfi-
divat kereskedő Csikszereza, Főter.

Keleti L. szőlőbirtokos, bor-
nagykereskedő cég, Szászsebes
(Szeben várm.), ajánlja negyedszázad
óta közkedveltségűek örvendő zamatos

HEGYI BORAIT.

Egyik cégtársának Keleti Lajosnak
sok évi argentiniai tartózkodásáról való
visszatérése alkalmával újra felveszi
üzleti tevékenységét. — Waggontéte-
leket a vevő állomásáig kíséretet a cég.

B. rraktár Gyimesbükön Fejér Antalnál.

VÉRSS SÁNDOR DR.

FOGORVOS

Rendel naponta d. e. 9—12 és d. u. 2—6 óráig
Csikszereza, Mikó-utca 34. szám.

Aicsiki Mőmalom és Villamosmő r.-t.

HENGER-MŐMALMA

Csikszentmártonon

legmodernebb felszereléssel a t. kö-
zönség rendelkezésére áll. Gyárt:
kiváló minőségű finom szítált lisz-
teket, darát, zeemlékását, korpát,
takarmánylisztet.

Vamőrletők gabonáját azonnal
feldolgozza és kiadja.

GAZDÁK,

Malom- és Géptulajdonosok figyelmébe!
állandóan raktáron:

Standard Manilla Ekék: R5A, D6MN,
D7MN, D8MN, D10MN.

Vetőgépek: 11, 13 és 15 soros „Losonczl
Drill”, 12, 14 és 16 soros „Record Drill”
legújabb szerkezet, 2 és 3 tagu boronák
burgonyakiemelők egyetemes
ekere szerelhető, burgonyakiszedő-
gépek, tengeridaralók, szecs-kavágók.

Műszaki cikkek: olaj, tawotte, dobsánek,
géphajtósíjjak, gyanta, kátrány fedelle-
mez, kaszak, kaszafenőkövek, kasza-
verőkészülék, zsákok, ponyva, tömlők, he-
vederek, kékkó auszigi 98%, gazdasági
szekerek, motoros fűrészek, motoros
cséplőkészletek. MÁV gyártmány.

BARTHA ÁRPÁD

Székely Gazdak Szövetkezete Fiókja Utóda
Sepsiszentgyörgy.

Telefon: 25. Sürgönyoim: BARTHA.

Minden nagyobb gépcenton bizományost keresek

KOVÁCS Á. ÉS GY.
Drogériája Csikszereza

Legjobb beszerzési forrás!

Gyógyszerek, kőszerek, gummi-
árak, vegyszerek, líkőreszenoiák,
illatszerek, fésűárak, fényképe-
szeti és toalettoikkék.

Értesítés.

Van szerencsém Csikszereza és vidéke
közönséget értesíteni, hogy a szobafestő
és cimfestő műhelyemet a legmoder-
nebb kivitelben tovább folytatom. Csik-
szereza, 1921. június hó 30. Tisztelettel
LIGETI SAMU, SZOBAFESTŐ és CIMFESTŐ.

Jön a nyár!

Fehér bőr- és vászoncipőjéhez és
keztüjéhez csak „Fatyolat”
illatos fehérítőt használjon!
9— Bekemínőség! Nem árt sem-
milyen anyagnak! Vigyázzunk a névre!

Fogak, fogsorok,

szájpadlás-nélküliek, sín-fogsorok,
aranykoronák, aranyhidak, ugyszin-
tén régi arany és kautechuk mun-
—: kák át dolgozását készíti —:

Waczel Ferenc fogtechnikus, Csikszereza
(dr. Pál Gábor ügyvéd házában).

Csikszerezében, a Bucaresti (HUTER) kávéház- és
étteremben a mai naptól kezdve

Frissen csapolt világos poharas és palackozott barna sör
valamint villásreggeli

a legjutányosabb árban, továbbá jó zamatú küküllőmentli

88 FAJ-BOR 88

literenkint 20 Leu árban házhoz vive is a közönség rendelkezésére áll.

Elfogad teljes ellátásra abonánsokat.

A m. t. közönség pártfogását kéri, tisztelettel Vass Géza vendéglős.